NUMEROS POTENCIACION Y
RADICACION
Estandar: Pensamiento numérico
Criterio de desempefio: Resuelve ejercicios
relacionados con potenciacion y radicacion de nimeros
enteros.
Posibles procesos a evaluar:

= Solucién de problemas

= Comunicacion

= Conexiones o relacion de conceptos adquiridos

= Razonamiento l6gico
Metodologia:

= Lectura del tema

= Socializacion de la informacion por parte del

docente en el tablero

= Trabajo del taller por equipos

= Discusion

= Socializacién de la discusiéon del trabajo en

equipos (solucién de dudas).

= Evaluacion
DEFINICIONES:
POTENCIACION DE NUMEROS ENTEROS
La potenciacion es la operacion que permite escribir de
forma simplificada un producto de varios factores
iguales.

Es decir: sia € Zyn € N, entonces

ENTEROS

ara*a-...-a=a”

~

-Veces

i

En la expresion o = b, a s llama base e indica el factor que se repite en
fa multiplicacién; n es el exponente ¢ indica la cantidad de veces que se
repite el factor, v b es la potencia y es el resultado de la multiplicacion.

El signo de una potencia se determina de la siguiente
forma:

ea"c 7" sia€ 7" y nes par o impar
sale7Ztsiac Z” ynespar
ealc 7 " siaE Z” ynesimpar

Ejemplos:
1. Escribir en forma de producto las siguientes potencias:

a. b b. 82 c. (=73
Solucion

a. b=b-b-b

b. 82=8x%8

¢ (MW=E=NXE=NX (=T

2. Escribir en forma de potencia los siguientes productos
y hallar los resultados.

a. (=5) X {—5) X {~5)
b. [—3) X (—3)
e (-2 X (-2)X(-2) x(-2)

Solucion

a. (—5) X (-5 X (-5 = (-5°= —125

b. {(—3) X (—3)=(-3)?=9

e (XXX (~2=(-2*=16

PROPIEDADES DE LA POTENCIACION

+ Producto de potencias de igual base. Para multiplicar dos o ms
potencias de igual base v diferente exponente, se deja la base y se
suman los exponentes.

Engeneral,  sia €Zyn, meN, entoncesa”
Por ejemplo: (% (=3P = (=3FF 3= (=3)y
Pyglygt=5t1t4=¢)

m:an+m

+ Cociente de potencias de igual base. Para dividir dos potencias de
igual base y diferentes exponentes, se deja la base y se restan los expo-
nentes.

Engeneral,  sia€Zym, me N, entonces ¢” + " =" ™
cong #0yn>m
Por ejemplo: ——— = (-6)* "= (-6)
(6

+ Potencia de wna potencia. Para resolver una potencia elevada a un
 exponente, se deja ta base y se multiplican los exponentes.

nXm

Engeneral,  sia €Zyn m €N, entonces (2" =4

Por ejemplo: (22 = 22X 3= 20y (-1 = (=11 X0 = (-1
+ Potencia de un producto
Sia b E€Zyn €N, entonces (a - b)' = a" - b
Porejemplo: (3 % (-2 = X (-2Py[(-) X (-3 = (- x (-3}

+ Potencia de un cociente
Sig, b€ IyneN, entonces(a + by =a" < I

.Y [P
2 J P 4178

Otras propiedades:

sia € Z entonces a! = a.

Por ejemplo:

sia € Z cona # 0 entonces a? = 1.

sin € N entonces 17 = 1.

-~

Ejemplo de aplicacion de las propiedades
Simplificar los siguientes ejercicios



(=2 x 4* X [(-2)°E x (a?
(-2 x 4

a (P a3 (-2 b,

Solucion
2 FP XX (0P = (-2 x 3 x (-2
- (_2]3 2y 3= [_2,5 X 32

(-2 x 4t x (-9 x &

p [ x [P @p
. (-2f x4

(-2 x 47

(0 xa4B

x4 e

RADICACION DE NUMEROS ENTEROS

La radicaciébn es una operacion inversa de la
potenciacion, ya que permite encontrar la base cuando se
conoce el exponente y la potencia.

Sia, b € Z, laraiz n-ésima de a se nota Va=bsib=a.

En la expresidn fa_nterior, b recibe el nombre de raiz, a se llama radican-
do, el simbolo V' recibe el nombre de signo radical, n es el indice de la
raiz y a recibe el nombre de radical.

Para calcular la raiz de un néimero entero, se deben tener en cuenta las
siguientes reglas.

* Vatiene dos rafces que son dos nimeros opuestos, sin esparya € Z°.
Por ejemplo: V9 = +3 yaque (32 = 9y (-3 =9,
» V2 no tiene raices, sin s parya €l

+ 4 "_ . L4 '
Por ejemplo: V/-16 no tiene solucion ya que no es posible encontrar un
ntimero entero que elevado a la cuatro dé como respuesta - 16.

+ Yz tiene una sola raiz con el mismo signo del radicando, si es impar
VaEL

Por ejemplo:
V-32=-1, pues (-2)° = -32y
V21 = 3, pues (3% =27
PROPIEDADES D ELA RADICACION
Ja  Va

b Vb
. Vg = gm/n
o Vat=a

Ejemplo de aplicacion de las propiedades

Caleular \W

Solucion
Se descompone el radicando en factores primos y se aplican las propiedades de la
radicacion.
4
Viea = x T = VP x V3= 137 =2 x3=4x3=12

TALLER DE CONOCIMIENTOS Y

COMPETENCIAS

A. POTENCIACION
. 1. Escribir los siguientes productos como potencias

indicadas.
a 2X2X2X2X2 d. (—4) X (-4
b. {—8) X {—8) X (—8) e. 10

C TXTIXTX7T f. (=111

2 Expresar como producto indicado y luego calcular
1 cada potencia.

a. 32 e (-9)? i 0°

b. 43 f. (—6)* L

¢ (+3)° 9. (=177 k (-6)' 4
d. (+2)° h. (—13)2 [ 5

3. Completar la expresion para calcular el nimero de
cubos que forman fa pirdmide.

1+30+50=

a. Sila base de la figura anterior es una de las caras
de un cubo, jeudntos cubos pequeiios hacen
falta para completar el cubo mas grande?

b. ¢Cuantos cubos pequefios se necesitan para
construir un cubo, con 10 cubos en su arista?

4. Resolver cada par de potencias y luego comparar
los resultados.

a. (=3)ty[—4) e. —2%y(-2)*
¢ (=1)fy(~g) g (-3P3y -3
d. 6%y 08 h. —(—3)2y —32

5. Escribir una potencia indicada que refleje la si-
guiente situacion. Luego, calcular la potencia.
Juanita trajo de su viaje tres paguetes con 3 cajas
cada uno, cada caja tiene 3 bolsas y cada bolsa, 2
lapices. ¢Cudntos lapices trajo Juanita de su viaje?



Aplicar las propiedades de la potenciacion para

4 X (—5)*

- simplificar las siguientes expresiones.
(--5)% X 48 x (—5)2

(=3)* X (=6)° X (~9)

X (—8)t X (—9)f
[P X (+27° X [(~3)*F°

(—1)° x (2° x (~3)"?

(4 X 2)% X (52§ x 05

d.

B. RADICACION

1.

da.

a. V64 = O porque [ = 64

b. V=1 = O porque [V = (—1)
C. '\S/E] = —2 porgue (~2°=0 A
VO =-3 porque _[——3)‘3 =[]
e. V16 =2y —2porque 200 =16y (—2)0 = 16 i

[~

. Eseribir >, < 0 = entre cada par de raices, segun

convenga.
a V36 OV

b V=320V~27
e V1iOvh

¢ VBoV-e
e. \V:ﬁ[]—-\/i

2% x 4% 510

Escribir en cada cuadro ei numero que correspon-

f. Voo Vs J ,
g. MDW
hVSIO-VE
i Vogv-343

i. Voo 3 —v.000

Completar el siguiente cuadro.

subradical |:
169 2
V25
3 -3
36 6y —6
5 vV —32
Calcular las sigﬁientes raices.
a. V38 £ V32 k. V4
b, V—8 g. V144 [ V64
c. V16 _h 27 V243
d. i

5%

5. Completar.

Producto !’otfzncia Base ' | Exponente Potencia
indicada ‘
—125
(—2)°
(—3)°
2 64
6 36
(=1
7
6. Completar la siguiente tabla.
23 x 20 x 2 230118 x1x2
=2%=16|=16
(=3)% X (=3)* X (-3)
(2%)*
(=7)°
(=7)
[(—4) x 2
[(—8)y1°
[(—1? x 22]*
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